

СЕКРЕТНО

Экз. № 25

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

I Отдел 2 Управления
отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "Римас"

Личное дело № 34723

Принял Оперуполномоченный капитан Бугаев

(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата « 5. » ноября 1987 г. и место встречи гост. "Неринга"

Членство в
Опус деи
является политико религиозной, полуоконспиративной, объединяющей в своих рядах людей, имеющих реальную политическую и экономическую власть, "готовых к новому крестовому походу против коммунизма". Членство в организации сохраняется в глубокой тайне. Основатель - Эскурв де Балагер.

Мероприятия: Проходящих по сообщению американцев проверить по учетам КГБ и информировать заинтересованные подразделения Комитета.

Задание: Учитывая необходимость дальнейшего оформления источником информации о поездке в США не давалось. Агент проинструктирован о необходимости незамедлительного информирования операработника о любых негативных проявлениях в дни празднования 70-летия Великой Октябрьской социалистической Революции.

Со 2 августа 1987 г. по 23 октября 1987 г. по частным делам источник находился в США по приглашению родственников по линии отца, пенсионеров, которые по мнению источника интереса не представляют.

За время пребывания в США удалось посетить города: Чикаго, Вашингтон, Пардфорд, Нью-Йорк. Больше времени провел в Чикаго. Как известно наиболее многочисленная часть литовских эмигрантов проживает в Чикаго в районе "Маркет Парка". Серьезную озабоченность у них вызывает все большее заселение этого района неграми, вследствие чего падает стоимость домов, возникает проблема санитарии. В связи с этим есть предложение к переезду литовцев в Лемонт, пригород Чикаго. Однако это не всем видится реальным, поскольку

т.в. Римас вилкус п.ч.
стрему переселение
25.11.87

ИАО ЦРУ МИД ССР
25.11.87 МИД ССР

жилье в указанном районе дорогое, да и не все захотят покидать обжитые места, а может быть и работу. Такие перемены в жизни могут позволить себе наиболее состоятельные люди.

Таким образом, указанное явление может в какой-то степени объективно влиять на общность литовской эмиграции в Чикаго.

В США источник посетил ряд медицинских учреждений: клинику университета Лойолы, клинику университета "North Western", больницу "Святого Креста", больницу "Креста", больницу ветеранов морского флота США, больницу ветеранов при университете Лойолы, частную больницу, занимающуюся бескровным дроблением почечных кмней. Довелось участвовать в юбилейной конференции общества Литовских врачей США и всего мира. При этом препядствий, а тем более нежелательных последствий со стороны местных властей не испытывал. В то же время несмотря на имевшиеся рекомендации давних своих знакомых, посетить то или иное медицинское учреждение удавалось примерно через 5-6 дней. По мнению источника это было связано не только с занятостью медиков, уделявших ему затем внимание, но и с каким то своеобразным изучением его личности.

Этому возможно свидетельствует ряд моментов, о которых речь пойдет ниже.

Необходимо отметить, что Американскими средствами массовой информации довольно часто освещаются в извращенной форме методы и формы работы КГБ. Это естественно вселяет некоторым американцами излишнюю подозрительность на причастность к органам КГБ всех приезжающих из СССР. По мнению источника ему удалось этого в какой-то степени избежать. Связано это с тем, что время он проводил в кругу своих сверстников, старых его знакомых, общавшихся с источником во время их пребывания в Вильнюсе, и уверенных в его надежности. Чувствовалось, что перед приездом ими была проведена соответствующая "реклама", а учитывая, что последнее исходило от лиц, принимающих активное участие в деятельности литовской эмиграции, источник был практически вне подозрений. Тем не менее, встречи с наиболее "интересными" людьми произошли в конце поездки. По ряду косвенных моментов, сложилось однозначное мнение, что личность источника и его поведение постоянно кого-то интересовало. Выражалось это в частности в следующем:

Примерно через полтора месяца после приезда, проживая у Александры Ликандерене, работающей секретарем в иезуитском

монастыре в Чикаго, произошло следующее. В один из дней, около 24 часов, в монастырь позвонила неизвестная женщина и стала уточнять место жительства источника. При этом она была осведомлена о его пребывании в Чикаго, представилась будто-бы знакомой А.Ликандерене. Однако по домашнему телефону последней так и не позвонила. А.Ликандерене это событие показалось довольно странным.

По рекомендации Рамуте Кемежайте источник познакомился с Ионасом Даугардасом, председателем общества Литовских врачей. С его помощью принял участие в конференции литовских врачей. С этого времени с Даугирдасом установились более тесные контакты, а через него – с братьями Римантасом и Альгимантасом Жемайтайтис, С последними источник встречался и ранее, однако интереса с их стороны к нему проявлено не было. Однако, во время ужина у Даугирдаса, Римантас Жемайтайтис стал снимать источника на видеокамеру, одолженную у Арвидаса Жигаса (В следующем году А.Жигас приезжает в Вильнюсский университет на стажировку, на факультет биохимии). Римантас Жемайтайтис попросил оказать содействие в получении копий (фотонегативов) исторических карт Литвы из БГУ.

Примерно в этот же период времени произошла встреча с др.Линнасом Сидрисом, ранее неоднократно бывавшем в Литве. В один из дней в баре Сидрис настойчиво в течение нескольких часов зондировал отношения источника к вопросам религии, наличию связей среди служителей культа в Литве. Просил, в случае его приезда в следующем году в Литву, оказать ему внимание. Предлагал как бы в благодарность на будущее приобрести для источника персональный компьютер. Нежелая быть ему неоправданно обязанным, источник от последнего воздержался. В этот же день Сидрис стал в общих чертах рассказывать о религиозной организации "Опус дей". В частности, о ее структуре, целях, источниках финансирования и т.д. Отметил, что в Литве якобы в настоящее время такой организации не существует. В то же время Сидрис отметил, что одной из целей этой организации является распространение ее идей в других регионах. По его словам Советское Правительство опасается появления "Опус дей" в СССР, поскольку она является конспиративной и не поддается государственному контролю.

Спустя несколько дней источнику позвонил Альгимантас Жемайтайтис и предложил принять участие в собрании "Опус дей". Первоначально источник выразил нежелание принимать участие в этом мероприятии, поскольку сомневался в необходимости этого. А Жемайтайтис,

тий стал уговаривать, говорил, что собрание не имеет политической направленности, а носит чисто религиозный характер. В результате им было получено согласие источника. На следующий день А.Жемайтайтис привез источника в дом А.Сидриса, где и происходил в дальнейшем сход. У него в специально оборудованном подвальном помещении собралось 6 человек, -Л.Сидрис, его брат, Ионас Чинкус, А.Жемайтайтис, А.Казлаускас, Куприс (адвокат). Их религиозный обряд сводился к чтению молитвы этой организации, чтению евангелии и обзорной лекции о характере и целях "Opus Dei". Этот обряд вел Куприс. По словам А.Жемайтайтиса Л.Сидрис делает тоже самое более глубоко и интереснее. Якобы, эти два человека и являются истинными членами "Opus Dei".

По мнению источника присутствие его на этом мероприятии связано с тем, что его участники видят в нем перспективу своих контактов в Литве в случае их приезда. Этому свидетельствует то, что в перерыве обряда Сидрис представил источника и просил всех с ним пообщаться. В конце встречи, наедине с источником Л.Сидрис вновь предложил купить ему компьютер.

Линас Сидрис - примерно 35 летнего возраста, проживает в пригороде Чикаго, врач-окулист, был в Литве в 1978 году и в 1986 году.

Римантас Жемайтайтис - Кунчас 39 лет, проживает в Чикаго, инженер путей сообщения, преподает географию в институте педагогики в Чикаго, выходец из Польши.

Альгимантас Жемайтайтис 32 лет, проживает в Чикаго, инженер путей сообщения, выходец из Польши.

Ионас Даугирдас - 39-40 лет, врач, проживает в Чикаго. Работает в больнице ветеранов при университете Лойолы. В Литве не был.

Рамуте Кемежайте - 29 лет, медсестра, работает в клинике университета Лойолы, была в Литве в 1985 г.

Антанас Казлаускас - инженер, 45 лет, характерно то, что очень хорошо и без английского акцента говорит на литовском языке.

Брат - Линас Сидриса, 33-34 лет, занимается бизнесом.

"Римас"

Оперуполномоченный I Отдела
2 Управления КГБ Литовской ССР
капитан

Бугаев